

2014届毕业生返乡就业，随行老师吐露心声：

我们心里才能踏实”



班级聚会上，同学们激动地把潘燕举了起来。

3. 拉萨汽车4S店
正式接受社会的检验

爱是一份责任，带着各自的学生，潘燕和老戴一天内跑了6家企业，谈待遇，聊前景，直到看着学生把员工入职登记表上交，他们悬着的那颗心才松下来。

5月21日，还没褪去舟车劳顿的疲惫，四位老师便起了个大早。今天他们此次西藏之行最重要的一天，用老戴的话说：“帮每个毕业生找好工作，我们三年的工作才算圆满结束。”

根据之前的安排，早上要去两家企业，一家是东风圣城，一家是新全通。为了节省时间，老戴和汪平一队，潘燕和陈东一队。考虑到第一家企业是西藏当地非常知名的汽修企业，也为了打响开门红，老戴决定和三位老师一起进去谈判。

到达公司门口的时候，五位准备应聘的同学早已等候多时。腼腆的索郎看上去有点紧张，当记者问他对工作有何期待时，他回答：“刚开始苦点累点没问题，只要能学到技术，提升水平，我都愿意干。”

两年的在校学习，一年的专业实习，终于要在这一刻派上用场。在东风圣城的会议室，公司几位相关领导接待了大家。简单的寒暄过后，老师们提出了可能是在外人看来最敏感但也是他们此行最关心的问题——学生的实习待遇。“实习工资1500，包吃包住。等通过企业组织的考试，合格之后，便可以单干。不仅待遇增加，还会根据业绩给予相应的提成。”圣城公司董事成员扎西次旦告诉大家。

因为有上一届的同学在这里工作，所以老师们对这家公司也有过深入的了解。1500元每月相比于去年已经有了700元的增加，但四位老师脸上并没有表现出欣喜之情。接下来，他们还要与企业商定转正时间的问题。

“我们公司有一套完整的考核制度，不是单靠师傅的个人界定，而是需要通过企业组织的正规考试。有的人可能只需一个月，有些人甚至需要一年。从贵校上届学生的表现来看，还是比较勤学好问，再加上在沿海城市学习的缘故，起步可能会比我们当地的员工要高。在我看来，学生迈入社会第一步最关键的一点就是摆正心态，虚心求教。”扎西再次强调了公司的用工需求。

基本问题谈妥后，老戴便把这几位学生托付给潘燕，自己马上赶赴第二站。而学生在填完应聘表格后，马上就开始进行公司规定的文化水平测试。潘燕说：“我们的学生可不止会汽修，身为语文老师，我们每天都会给他们进行文化课补习，现在的企业普遍都非常

重视文化素质。”

叮嘱了学生几句，再次和企业确认了录取时间后，潘燕马不停蹄赶往下一站。班上的次仁和顿珠因为身体原因，无法从事高强度的汽修工作，潘燕便到处打听，最终帮他们联系了一家负责代理电信业务的公司。在这里，两位同学需要从事营销和客服工作。

回到驻地，已经是中午1点，趁着吃午饭的间隙，四位老师开始商量下午的目的地。“早上和企业某些衔接的环节还是没有考虑周全，下午一定要注意。”老戴边吃饭边叮嘱三位老师。

潘燕下午去的是当地一家大型的汽修企业，达娃次仁就在这里上班。因为有师兄牵线，同学们对此行信心百倍。更加令潘燕高兴的是，做销售顾问的达娃次仁基本月薪已经能达到10000元左右，好的时候能每月拿到15000元。

“在学校的时候，达娃是个挺内向的人。但他对老师非常尊重，也是个很重情义的人。去年的谢师宴，他因为老家有事，没来参加，一直打电话跟我道歉。过去一年，他请每位在拉萨工作的同学吃饭，弥补他的缺席。前几天他在电话里跟我说，现在就差我一个人了。”潘燕看着眼前的达娃，一脸的欣慰。

坐我们身边的达娃黑瘦结实，他给每位来应聘的学弟倒好水，并不断嘱咐他们不用紧张，提醒他们面试的注意事项。“在学校的时候，我的表现经常让老师担心。潘老师常常教育我，到了社会上要好好照顾自己，师傅跟老师不一样，可能对你没有那么大的耐心。她让我一定要勤学好问，吃苦耐劳，做一个正直的人，这些道理我在公司非常受用。”

同学们等待了一会，负责面试的罗总来了，在听完潘老师的简单介绍后，罗总也勉励在座的同学：“你们工作后一定要记住孝敬父母，他们把你们培养这么大，非常不容易，赚了钱一定要存一部分寄回家……”

罗总大概介绍完公司的情况后，同学们开始填写员工信息。潘燕再次变回了那个严格细致的语文老师，一遍遍帮同学们核对表格，检查错字，一起思考如何填写自我评价。最后，四位同学全部顺利成为公司的实习员工，不久后便可来公司正式上班。

结束了一天的行程，四位老师累并快乐着。老戴说自己昨晚因为头痛几乎整夜未眠，一直从早上8点半出门到晚上10点钟忙完所有事情才回到宾馆，虽然身体累到恨不得瘫倒在床，心里却十分高兴，“有家企业的老总送我们出门的时候一直在感叹，你们怎么只选派了3个学生来，我们这里很需要人才，下次一定要多带几个给我们。”老戴很自豪。

4. 谢师宴
说声“再见”真的好难

爱是一声道别，即使明天大家就要各奔东西，但三年的朝夕相处，早已让你们每个人在我心里留下不可抹去的印记。

5月21日，结束昨天的忙碌，终于迎来了大家期盼已久的谢师宴。同学们租下了一个林卡（相当于郊游或野炊，大家在帐篷里吃饭聊天），把四位老师请来相聚。

说是聚会，但谁都能感觉到，连空气中都透露着伤感的味道。每个人的桌前都摆满了啤酒，班长格桑索朗告诉记者，以前都要偷偷摸摸躲着老师喝酒，真希望有一天能与老师一起痛快畅饮。但他没想到，这一天来得这么突然。

还是老戴最先打破这种略显尴尬的气氛，“同学们，这一生中最美的礼物，就是做你们的班主任。大家可能不知道，在你们离开寝室的那天中午，我故意放慢脚步，走在最后一个，每经过一个寝室，就把里面的灯打开，又关上，这样就有机会再看一眼你们睡过的床，写过字的桌子……”说到这里，老戴已经泣不成声，他摘掉眼镜，双手捂脸，竭力想把眼泪擦干，但泪水还是不争气地从他的嘴角滑落，湿了衣襟。

老戴知道自己无法就毕业离别这个话题继续说下去，只能把难题推给汪平：“这三年来，大家最要感谢的其实是汪老师，她一直像个妈妈一样关心着大家，照顾着大家。”

此时的汪平，反而显出了女性特有的坚强，她擦干眼泪，清了清嗓子，说道：“很多人都说我这三年过得比其他老师都要辛苦，我从来不得。哪个阿妈能像我一样，拥有这么多孩子。不管我付出多少，牺牲多少，只要听到你们叫我一声‘阿妈’，我就觉得再累再苦也值了。过去这一个月，我经常失眠，脑海里会不由自主倒带播放同学们三年留给我的每一幅画面，我不求同学们以后大富大贵，只要过得好，过得平安，就是阿妈最大的安慰。”

话音未落，整齐的“阿妈，我们爱你……”响彻整个林卡。此时的汪平已经眼含热泪，她踉跄地从位置上站起来，说：“孩子们，再给阿妈唱一首《我们好好爱》好吗？这是我们班第一次参加学校大合唱比赛的曲目，每次听到那熟悉的旋律，阿妈都能记起你们每张脸，你们三年做了什么好事，做了什么坏事，这都是我心里永远无法抹去的印记。以后即便我老得叫不出你们每个人的名字，我还是会牢牢记住你们三年带给我的幸福和快乐。”

“你是我最深深的爱，让雪山依然洁白，我心永不变。你是我最后最后的情，那云在千里外，世界再大我们好好爱。”同学们整齐洪亮的歌声在空中飘荡，不仅唱给在座的四位老师，也送给记录他们三年青春的母校——鄞州职高。

■采访手记

遇见最真实的西藏班

做记者三年，逐渐习惯用职业本能而非个人喜好去处理每一篇稿件，因为这本身是一份不允许你掺杂过多七情六欲的工作。但在西藏班的谢师宴上，在那种可能此生不复相见的离别氛围中，当我听着同学们围坐在老师身边，唱起《我们好好爱》这首歌时，我的眼眶不禁湿润了。

从5月16日中午跟随学校的师生一起从鄞州职高出发，到结束在山南的家访，我和他们相处了6天，说长不长，说短不短。班上但凡我能叫出名字的同学，都给我留下了深刻印象。班长格桑索朗，性格开朗乐观，勇于担当，老师吩咐的一切任务，他都会尽心尽责地完成，他说自己身为班长，责任重大，以后还要继续照顾每一位在拉萨工作的同学，带领大家一起进步。单眼皮帅哥米罗旺久，聪明、机灵，还会调侃老师。当得知去山南的行程有变，老师不能去自己家里家访时，小伙子的眼神里满是失落。但他马上摆出鬼脸，说自己要好好工作，存钱到宁波，代表班级同学去老师家家访。

这批同学，每一个都重情重义，乐观开朗。他们会为了让小伙伴好好睡觉，宁愿自己在硬座上熬过一整夜；也会为了与老师见面，把一个月仅有的两天假全部用光。看着他们在老师面前搞怪，在饭桌上豪迈，在镜头里发呆，在游戏里耍赖，我真的禁不住问自己：他们为什么这么可爱？

说实话，我也不确定自己以后还有没有机会与他们再见，所以在离开林卡的时候，我和每位同学拥抱告别。感谢他们，给了我这次远赴雪域高原采访的机会。感谢他们，让我寻回了久违的职业感动。等到这6000多个纪录他们毕业旅程的铅字出版的那天，我答应了要把这份报纸寄到拉萨，告诉自己也要告诉他们：圣城美景的吸引力，对我而言远比不上西藏班这几天发生的一切。这正是我写完这篇稿件后最深的感触：在朝夕相处中探寻一个班级的成长密码，让每一段文字都串连成我们最难忘的回忆。

周浩